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Vzdélavaci material
vytvoreny v projektu OP VK

Nazev Skoly:

Gymnazium, Zabfeh, namésti Osvobozeni 20

Cislo projektu:

CZ.1.07/1.5.00/34.0211

Nazev projektu:

ZlepSeni podminek pro vyuku na gymnaziu

v
re

islo a nazev klicové aktivity:

[1l/2 - Inovace a zkvalitnéni vyuky prostfednictvim ICT

Anotace

Nazev tematické oblasti:

Reseni fyzikalnich uloh pro nizsi gymnazium - 1

Nazev ucéebniho materialu:

Zmény skupenstvi latek - vypafovani, kondenzace, var

Cislo u¢ebniho materialu:

VY_32_INOVACE_F0115

Vyucovaci predmét:

Fyzika

Roénik: 3., 4. ro¢nik osmiletého gymnazia
Autor: RNDr. Lenka Madrova

Datum vytvofreni: 20. 2. 2013

Datum ovéreni ve vyuce: 25. 2. 2013

Druh uéebniho materialu: pracovni list

Ocekavany vystup:

Zak s vyuzitim dosud ziskanych fyzikalnich poznatkd
fesi ulohy o vypafovani, kondenzaci a varu. Pfi feSeni
uloh provede zapis zadanych fyzikalnich veli¢in, vyjadFi
pozadovanou veliinu ze vzorce, dosadi ve spravnych
jednotkach, provede vypocet a spravné zaokrouhli a
zapiSe vysledek.




Metodické poznamky:

Pracovni list Zzaka je dopInén vypracovanou verzi
vyuzitelnou jak zakem, tak ugitelem. Ulohy Ize pouzit

k frontalnimu procvi¢ovani probraného uciva,
k samostatné praci zaku, k praci ve skupinach, k zadani
domaciho ukolu nebo k individualni praci

s talentovanymi zaky. Vyucujici rovnéz mlze vybrané
ulohy zadat jako pisemnou praci.

Vypracovana verze pracovniho listu mulze slouzit
vyucujicimu pro snadnéjSi kontrolu prace zaku nebo
muze byt dana k dispozici zakim pro zpétnou kontrolu
samostatné prace. Zak ma moznost kontrolovat nejen
vysledek, ale také spravny postup feSeni ulohy a
formalné spravny zapis.




ZMENY SKUPENSTVi LATEK - VYPAROVANI, KONDENZACE, VAR

1) Urcete teplo, které odevzdd svému okoli sytd vodni para o hmotnosti 20 kg a teploté 100°C
pfi zkapalnéni na vodu téze teploty. Mé&rné skupenské teplo varu vody je 2,26 MJ-kg™.

2) V sedmilitrovém kotliku je 6 | varici vody (o teploté 100°C ). Jak velké teplo jesté musite dodat,
aby se voda vypafila? Mérné skupenské teplo varu vody je 2,26 MJ-kg™.

3) Jaké mnoistvi vody (v litrech) se vypafilo z pradla, jestlize voda v pradle pfijala pfi suseni od okoli
teplo 11,3 MJ? Pradlo se susilo pfi teploté, pfi niz skupenské teplo vyparovani ¢ini 2,26 MJ-kg™.

4) a) Vypocitejte teplo, které pfijmou 3 | vody pfi ohtivani z teploty 25°C na 100°C.
b) Vodu déle zahtivame tak dlouho, aZ se zcela odpafi. Vypocitejte, jaké mnozZstvi tepla musime
dodat, aby déj probéhl.
c) Jak velké mnozstvi tepla se spotfebuje na ohfati a vypareni vody?

Mérné skupenské teplo varu vody je 2,26 MJ-kg™.



ZMENY SKUPENSTVI LATEK - VYPAROVANI, KONDENZACE, VAR - vysledky

1) Urcete teplo, které odevzdd svému okoli sytd vodni para o hmotnosti 20 kg a teploté 100°C
pfi zkapalnéni na vodu téze teploty. Mé&rné skupenské teplo varu vody je 2,26 MJ-kg™.

m =20 kg
ly=2,26 MJ-kg™
L=?

LV = lv' m
2,26 - 10°- 20

|.—
<
I

Ly = 45,2 M]j

2) Vsedmilitrovém kotliku je 6 | vatici vody (o teploté 100°C ). Jak velké teplo jesté musite dodat,
aby se voda vypafila? Mérné skupenské teplo varu vody je 2,26 MJ-kg™.

V=6l
lv=2,26 MJ-kg™
Q=?

Q =Ly
= lv'm
= 2,26-10°-1000- 0,006

OO

Q = 13,56 MJ

3) Jaké mnoistvi vody (v litrech) se vypafilo z pradla, jestlize voda v pradle pfijala pfi suseni od okoli
teplo 11,3 MJ? Pradlo se susilo pfi teploté, pfi niz skupenské teplo vypafovani ¢ini 2,26 MJ-kg™.

Q=11,3 MJ
lv=2,26 MJ-kg™
V=2(l)

Ly
v m
v'P
Q
p-ly

OO0 L0
Il

-V

<
I

11,3 - 106
1000 - 2,26 - 10°

V =51



4) a) Vypocitejte teplo, které prijmou 3 | vody pfi ohfivani z teploty 25°C na 100°C.
b) Vodu déle zahtivame tak dlouho, aZ se zcela odpafi. Vypocitejte, jaké mnoZstvi tepla musime
dodat, aby déj probéhl.
c) Jak velké mnozstvi tepla se spotfebuje na ohfati a vypareni vody?

Mé&rné skupenské teplo varu vody je 2,26 MJ-kg™.

a)
t1=25 OC
t, =100 °C
V=3I
c=4200 J-kgt-°C?
v = 2,26 MJ-kg™
Q1=?
Q =pV-c:(tz— ty)
Q; = 1000 - 0,003 - 4200- (100 - 25)
Qi = 945K]
b)
Lv= -')
Ly =ly-p-V
Ly = 2,26 - 10° - 1000 - 0,003
Ly = 6,78 M]J
c)
=7

Q
Q = 0,945-10° + 6,78-10°
Q

= 7,725 M]

Zdroj: archiv autorky
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